

Q.C - 49

## DEPARTMENTAL EXAMINATIONS (COMPUTER BASED TEST)

### Name of the Test

Departmental Test for the Officers of Rural Development and Panchayat Raj Department - Scheme Administration (RD & PR Institution) and The Tamil Nadu Transparency in Tenders Act, 1998 and the Tamil Nadu Transparency in Tenders Rules, 2000 (Without Books)	111
--	-----

Maximum Time: Two Hour

Maximum Marks: 80

### **IMPORTANT INSTRUCTIONS** **OBJECTIVE TYPE**

கொள்குறி வகை வினாத்தாள்

**Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.**

வினாக்களுக்கு விடையளிக்கத் தொடங்கும் முன்பு கீழ்க்கண்ட அறிவுரைகளைக் கவனமாகப் படிக்கவும்.

1. This computer based Test contains 80 number of questions in objective Type.  
இந்தக் கணினி வழித் தேர்வானது, 80 கொள்குறி வகையிலான வினாக்களைக் கொண்டது.
2. Answer all questions. Each question carries one mark  
அனைத்து வினாக்களுக்கும் விடையளிக்கவும் ஒவ்வொரு வினாவும் ஒரு மதிப்பெண் உடையது.
3. In case of doubt, English version is the Final.  
வினாக்களில் சந்தேகம் இருப்பின் ஆங்கில வடிவில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களே இறுதியானது.
4. Words of masculine gender in these questions shall, where the context so require, be taken to include feminine gender.  
இந்த வினாக்களில் இடம் பெற்றுள்ள ஆண் பாலினத்தவரின் வார்த்தைகளில் தேவைப்படின், சூழலுக்கேற்ப பெண் பாலினத்தவரின் வார்த்தைகளும் அடங்கும்.
5. Before answering the questions in CBT, candidates should read the following instructions displayed in the monitor:  
விண்ணப்பதாரர்கள் கணினி வழித் தேர்விற்கு விடையளிக்கத் தொடங்கும் முன் கணினியின் திரையில் தோன்றும் அறிவுரைகளை கவனமாகப் படிக்கவும்.  
a) One question will be displayed on the screen at a time.  
ஒரே நேரத்தில் ஒரு வினா மட்டுமே கணினித் திரையில் தோன்றும்.

1. Under Chief Minister's Solar Powered Green House Scheme, out of the total allocation in a year \_\_\_\_\_ shall be allotted to other (Except SC & ST)  
முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின்கீழ் ஓராண்டிற்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட மொத்த வீடுகளில் \_\_\_\_\_ இதர இனங்களில் (ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர் தவிர) வழங்கப்பட வேண்டும்.
- (A) 50% (B) 70%  
(C) 75% (D) 80%
2. From 2017-18 the fund allocation under Member of Legislative Assembly Constituency Development Scheme (MLACDS) had been enhanced from Rs. 2 crores to \_\_\_\_\_ per constituency per annum.  
சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் (MLACDS) கீழ் ஒவ்வொரு தொகுதிக்கும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு வந்த நிதி 2017-18 ஆம் ஆண்டு முதல் ரூ. 2 கோடியிலிருந்து \_\_\_\_\_ ஆக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.
- (A) Rs. 5 crores (B) Rs. 4 crores  
ரூ. 5 கோடி ரூ. 4 கோடி  
(C) Rs. 2.50 crores (D) Rs. 3 crores  
ரூ. 2.50 கோடி ரூ. 3 கோடி
3. To ensure quality of works taken up under various State and Central schemes, State level Quality control lab has been set up in \_\_\_\_\_  
பல்வேறு மாநில மற்றும் மத்திய அரசின் திட்டங்களின்கீழ் செயல்படுத்தப்படும் பணிகளின் தரத்தினை உறுதி செய்ய மாநில அளவிலான தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆய்வுக்கூடம் நிறுவப்பட்டுள்ள இடம் \_\_\_\_\_
- (A) Madurai (B) Trichy  
மதுரை திருச்சி  
(C) Chennai (D) Coimbatore  
சென்னை கோயம்புத்தூர்
4. Under Member of Legislative Assembly Constituency Development Scheme (MLACDS) \_\_\_\_\_ should be earmarked for tied component during the year 2018-19  
2018-19ஆம் ஆண்டில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் (MLACDS) \_\_\_\_\_ வரையறுக்கப்பட்ட கூறு நிதியாக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.
- (A) Rs. 1.50 crore (B) Rs. 2 crore  
ரூ. 1.50 கோடி ரூ. 2 கோடி  
(C) Rs. 1 crore (D) Rs. 3 crore  
ரூ. 1 கோடி ரூ. 3 கோடி

5. Under Tamil Nadu Rural Roads Improvement Scheme (TNRRIS) road works should be selected based on joint inspection of the \_\_\_\_\_

தமிழ்நாடு ஊரக சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் \_\_\_\_\_ அவர்களின் ஒருங்கிணைந்த ஆய்வின் அடிப்படையில் சாலைப் பணிகள் தேர்வு செய்யப்பட வேண்டும்.

- (A) Block Development Officer (VP) and Assistant Engineer (Rural Development) வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.) மற்றும் உதவிப் பொறியாளர், (ஊரக வளர்ச்சி)
- (B) Block Development Officer (BP) and Assistant Engineer (Rural Development) வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வ.ஊ.) மற்றும் உதவிப் பொறியாளர், (ஊரக வளர்ச்சி)
- (C) Union Overseer and Assistant Engineer (Rural Development) ஒன்றியப் பணி மேற்பார்வையாளர் மற்றும் உதவிப் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)
- (D) Zonal Deputy Block Development Officer and Block Development Officer (BP) மண்டல துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் மற்றும் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வ.ஊ.)

6. During the year 2018–19, under Member of Legislative Assembly Constituency, development Scheme (MLACDS). Each MLA shall allot atleast \_\_\_\_\_ for drinking water supply works

2018–19ஆம் ஆண்டில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் குடிநீர் பணிகளுக்கு ஒவ்வொரு சட்டமன்ற தொகுதி உறுப்பினரும் \_\_\_\_\_ ஒதுக்கீடு செய்ய வேண்டும்.

- (A) Rs. 40 lakh ரூ. 40 இலட்சம்
- (B) Rs. 20 lakh ரூ. 20 இலட்சம்
- (C) Rs. 30 lakh ரூ. 30 இலட்சம்
- (D) Rs. 50 lakh ரூ. 50 இலட்சம்

7. Under Member of Legislative Assembly Constituency Development Scheme (MLACDS), during the year 2018–19, houses constructed under Government schemes upto \_\_\_\_\_ can be taken for repair

சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் 2018–19 ஆம் ஆண்டில் அரசு திட்டங்களின் கீழ் \_\_\_\_\_ வரை கட்டப்பட்ட வீடுகளை பழுது நீக்க தேர்வு செய்யலாம்.

- (A) 30.9.2007 (B) 30.4.2008
- (C) 31.12.2008 (D) 15.2.2015

8. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), Electronic Muster Roll (e-MR) has been adopted in all 12524 village panchayats during the year

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் 12524 கிராம ஊராட்சிகளிலும்  
————— ஆண்டிலிருந்து மின்னணு வருகைப் பதிவேடு பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

- (A) 2011-12 (B) 2017-18  
(C) 2013-14 (D) 2016-17

9. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), disbursement of wages is made through National Electronic Fund Management System (Ne-FMS) from —————

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் ————— முதல் தேசிய  
மின்னணு நிதி மேலாண்மை முறை (Ne-FMS) மூலம் ஊதியம் செலுத்தப்படுகிறது.

- (A) 15.8.2015 (B) 2.10.2016  
(C) 07.11.2016 (D) 30.1.2017

10. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), what is the notified wage rate for the year 2018-19?

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் 2018-19ஆம் ஆண்டிற்கு  
அறிவிக்கப்பட்ட ஊதியம் எவ்வளவு?

- (A) Rs. 205 (B) Rs. 224  
ரூ. 205 ரூ. 224  
(C) Rs. 210 (D) Rs. 250  
ரூ. 210 ரூ. 250

11. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), the unit cost for a construction of NADEP compost pit for individuals during the year 2017-18 is —————

2017-18ஆம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் ஒரு  
NADEP தனிநபர் உரக்குழி அமைப்பதற்கான (NADEP compost pit) அலகு தொகை

- (A) Rs. 11,900 (B) Rs. 15,000  
ரூ. 11,900 ரூ. 15,000  
(C) Rs. 14,000 (D) Rs. 16,000  
ரூ. 14,000 ரூ. 16,000

12. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), how many Man days is required for the construction of one NADEP compost pit for individuals during the year 2017-18?

2017-18 ஆம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் ஒரு NADEP தனிநபர் உரக்குழி (NADEP compost pit) அமைப்பதற்கு தேவைப்படும் மனித நாட்கள் எவ்வளவு?

- (A) 6 Man days  
6 மனித நாட்கள்
- (B) 12 Man days  
12 மனித நாட்கள்
- (C) 10 Man days  
10 மனித நாட்கள்
- (D) 15 Man days  
15 மனித நாட்கள்

13. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), what is the unit cost for a construction of Recharge pit during the year 2017-18?

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின்கீழ் 2017-18ஆம் ஆண்டில் ஒரு மீள் நிரப்புக்குழு அமைப்பதற்கான அலகு தொகை எவ்வளவு?

- (A) Rs. 30,000  
ரூ. 30,000
- (B) Rs. 34,000  
ரூ. 34,000
- (C) Rs. 45,000  
ரூ. 45,000
- (D) Rs. 50,000  
ரூ. 50,000

14. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), the labour and material component ratio for the construction of single unit Recharge pit during the year 2017-18 is

2017-18 ஆம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின்கீழ் அமைக்கப்படும் ஒரு மீள் நிரப்புக்குழிக்கான ஊதியம் மற்றும் கட்டுமானப் பொருட்களின் விகிதாச்சாரம் —————

- (A) 50 : 50
- (B) 20 : 80
- (C) 30 : 70
- (D) 75 : 25

15. Tamil Nadu social audit unit was established in the year —————

தமிழ்நாடு சமூக தணிக்கை சங்கம் ————— ஆண்டு உருவாக்கப்பட்டது.

- (A) 2013
- (B) 2010
- (C) 2009
- (D) 2012

16. How much fund is allocated for Tamil Nadu Rural Roads Improvement Scheme (TNRIS) during the year 2018–19?

2018–19ம் ஆண்டில் தமிழ்நாடு ஊரக சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு எவ்வளவு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது?

(A) Rs. 850 crore

ரூ. 850 கோடி

(B) Rs. 900 crore

ரூ. 900 கோடி

(C) Rs. 1,200 crore

ரூ. 1200 கோடி

(D) Rs. 1,000 crore

ரூ. 1000 கோடி

17. Under Solid Waste Management Scheme, the persons selected as "Thooimai Kaavalars" have the age limit of \_\_\_\_\_ with physical fitness

திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்டத்தின்கீழ் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் "தூய்மைக் காவலர்கள்" \_\_\_\_\_ வயதுக்குட்பட்ட உடற்தகுதியுடைய நபர்களாக இருக்க வேண்டும்.

(A) 20 to 50

20 முதல் 50

(B) 35 to 55

35 முதல் 55

(C) 30 to 40

30 முதல் 40

(D) 35 to 40

35 முதல் 40

18. \_\_\_\_\_ is the Panchayat level nodal agency for Solid Waste Management Scheme.

\_\_\_\_\_ கிராம ஊராட்சி அளவில் திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்ட கண்காணிப்பு முகமையாக செயல்பட வேண்டும்.

(A) Village Poverty Reduction Committee/Panchayat Level Federation

கிராம வறுமை ஒழிப்புச்சங்கம்/ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு

(B) Village Panchayat

கிராம ஊராட்சி

(C) Parent Teacher Association

பெற்றோர் ஆசிரியர் கழகம்

(D) Primary Health Centre

ஆரம்ப சுகாதார நிலையம்

19. What is the unit cost of an Anganwadi centre building constructed Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), during the year 2018–19?

2018–2019 ஆம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின்கீழ் கட்டப்படும் ஒரு அங்கன்வாடி மையக் கட்டிடத்திற்கான அலகுத் தொகை எவ்வளவு?

(A) Rs. 8.70 Lakh

ரூ. 8.70 இலட்சம்

(B) Rs. 10.00 Lakh

ரூ. 10.00 இலட்சம்

(C) Rs. 15.00 Lakh

ரூ. 15.00 இலட்சம்

(D) Rs. 7.00 Lakh

ரூ. 7.00 இலட்சம்

20. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), the labour and material component ratio for the construction of an Anganwadi centre building during the year 2018-19 is \_\_\_\_\_

2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் அங்கன்வாடி மையக் கட்டிடத்திற்கான ஊதியம் மற்றும் கட்டுமானப் பொருட்களின் விகிதாச்சாரம் \_\_\_\_\_

(A) 25 : 75

(B) 13 : 87

(C) 50 : 50

(D) 20 : 80

21. Under Chief Ministers Solar Powered Green House Scheme, the supply and installation and commissioning of solar panels and lights are to be undertaken by \_\_\_\_\_

முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் சூரிய ஒளி முகப்புப்பலகை மற்றும் விளக்குகள் வழங்குதல், நிறுவுதல் மற்றும் நடைமுறைப்படுத்துதல் ஆகியவற்றை நெறிமுறைப்படுத்தப்பட்ட நடைமுறைகளின் படி \_\_\_\_\_ செயல்படுத்துவார்.

(A) Project Director (District Rural Development Agency)

திட்ட இயக்குநர் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை)

(B) Executive Engineer (Rural Development)

செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

(C) Block Development Officer (Block Panchayat)

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)

(D) Assistant Director (Panchayats)

உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்)

22. Which one of the following officer is not a member in the committee for the selection of the list of eligible beneficiaries under Chief Minister's Solar Powered Green House Scheme?

பின்வரும் அலுவலர்களில் முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் தகுதியான பயனாளிகள் பட்டியல் தெரிவு செய்யப்படுவதற்கான குழுவில் உறுப்பினர் அல்லாதவர் யார்?

(A) Assistant Engineer (Rural Development)

உதவிப் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

(B) Block Development Officer (Block Panchayat)

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)

(C) Zonal Deputy Block Development Officer

மண்டல துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்

(D) Village Panchayat President/Special Officer

கிராம ஊராட்சி தலைவர்/தனி அலுவலர்

23. Under Chief Minister's Solar Powered Green House Scheme, a sum of \_\_\_\_\_ shall be provided to beneficiary for the construction of Individual Household Latrine (IHHL) in convergence with MGNREGS

முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின் கீழ் தனிநபர் இல்லக்கழிப்பறை கட்ட மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து வழங்கப்படும் தொகை

- (A) Rs. 7,000  
ரூ. 7,000
- (B) Rs. 5,000  
ரூ. 5,000
- (C) Rs. 10,000  
ரூ. 10,000
- (D) Rs. 12,000  
ரூ. 12,000

24. Under "Amma Two Wheeler Scheme", the beneficiary should be in the age group of \_\_\_\_\_

அம்மா இருசக்கர வாகனத் திட்டத்தின்கீழ் பயனாளி \_\_\_\_\_ வயதுக்குட்பட்டவராக இருக்க வேண்டும்.

- (A) 18 to 40  
18 முதல் 40
- (B) 20 to 45  
20 முதல் 45
- (C) 25 to 35  
25 முதல் 35
- (D) 20 to 40  
20 முதல் 40

25. Administrative Sanction for Chief Minister's Solar Powered Green House Scheme shall be accorded by the \_\_\_\_\_

முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்திற்கான நிர்வாக ஒப்புதல் \_\_\_\_\_ அவர்களால் வழங்கப்பட வேண்டும்.

- (A) District Collector  
மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்
- (B) Project Director (District Rural Development Agency)  
திட்ட இயக்குநர் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை)
- (C) Block Development Officer (Village Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)
- (D) Executive Engineer (Rural Development)  
செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

26. The area of a house constructed under Pradhan Mantri Awaas Yojana (Gramin) is \_\_\_\_\_

பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் கட்டப்படும் வீட்டின் பரப்பளவு \_\_\_\_\_

- (A) 290 Sq.Ft.  
290 ச.அடி
- (B) 269 Sq.Ft.  
269 ச.அடி
- (C) 350 Sq.Ft.  
350 ச.அடி
- (D) 400 Sq.Ft.  
400 ச.அடி

27. Under Pradhan Mantri Awaas Yojana (Gramin), total unit cost per house in Tamil Nadu is \_\_\_\_\_  
 தமிழ்நாட்டில் பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் ஒரு வீட்டிற்கான மொத்த அலகு தொகை \_\_\_\_\_ .
- (A) Rs. 2,00,000  
 ரூ. 2,00,000
- (B) Rs. 1,80,000  
 ரூ. 1,80,000
- (C) Rs. 1,70,000  
 ரூ. 1,70,000
- (D) Rs. 1,50,000  
 ரூ. 1,50,000
28. Under Pradhan Mantri Awaas Yojana (Gramin), out of the total allotment \_\_\_\_\_ of beneficiaries have to be allotted to persons with disabilities.  
 பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் மொத்த ஒதுக்கீட்டில் \_\_\_\_\_ மாற்றுத்திறனாளி பயனாளிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.
- (A) 5%  
 (B) 2%
- (C) 1%  
 (D) 3%
29. Houses which were constructed up to the year \_\_\_\_\_ which need repairs minor / major are eligible to be taken under "Repairs to Houses constructed under Government Schemes 2018-19".  
 அரசு திட்டங்களின் கீழ் கட்டப்பட்ட வீடுகள் பழுது பார்த்தல் 2018-2019ன் கீழ் \_\_\_\_\_ வரை கட்டப்பட்ட வீடு சிறு/பெரிய பழுது பார்க்க தேர்வு செய்யப்படலாம்.
- (A) 2000-2001  
 (B) 2010-2011
- (C) 1993-1994  
 (D) 1997-1998
30. Under "Repairs to Houses constructed under Government Schemes 2018-19" \_\_\_\_\_ shall form a committee at village level to select the eligible beneficiaries  
 அரசு திட்டங்களின் கீழ் கட்டப்பட்ட வீடுகள் பழுது பார்த்தல் 2018-19 ன் கீழ் தகுதியான பயனாளிகளை தேர்வு செய்ய கிராம ஊராட்சி அளவிலான குழுவினை \_\_\_\_\_ அமைப்பார்.
- (A) Block Development Officer (Village Panchayat)  
 வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)
- (B) Block Development Officer (Block Panchayat)  
 வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)
- (C) Assistant Director (Panchayats)  
 உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்)
- (D) Zonal Deputy Block Development Officer  
 மண்டல துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்

31. \_\_\_\_\_ is responsible for ensuring the quality of repair works under "Repairs to Houses constructed under Government Schemes 2018-19".

அரசு திட்டங்களின் கீழ் கட்டப்பட்ட வீடுகள் பழுது பார்த்தல் 2018-19 ன் கீழ் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகளின் தரத்தினை உறுதி செய்ய பொறுப்பாக்கப்படும் அலுவலர் —  
\_\_\_\_\_ ஆவார்.

- (A) Block Development Officer(Block Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)
- (B) Block Development Officer(Village Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)
- (C) Zonal Deputy Block Development Officer  
மண்டல துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்
- (D) Assistant Executive Engineer(Rural Development)  
உதவி செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

32. Which one of the following officer is not a member in the Panchayat Level Committee to prioritise the eligible beneficiaries under "Repairs to Houses constructed under Government Schemes 2018-19"?

அரசு திட்டங்களின் கீழ் கட்டப்பட்ட வீடுகள் பழுது பார்த்தல் 2018-19ன் கீழ் பயனாளிகளை முன்னுரிமைப்படி தேர்வு செய்யும் கிராம ஊராட்சி அளவிலான குழுவில் கீழ்க்கண்ட அலுவலர்களில் உறுப்பினர் அல்லாதவர் யார்?

- (A) Union Overseer  
ஒன்றிய பணி மேற்பார்வையாளர்
- (B) Assistant Engineer / Block Engineer (RD)  
உதவி பொறியாளர்/ஒன்றிய பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)
- (C) Zonal Deputy Block Development Officer  
மண்டல துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்
- (D) Assistant Director (Panchayats)  
உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்)

33. Amma park will be established in rural areas at a cost of \_\_\_\_\_ per park.  
ஊரகப் பகுதிகளில் அம்மா பூங்கா தலா \_\_\_\_\_ மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

- (A) Rs.20 lakh  
ரூ. 20 இலட்சம்
- (B) Rs.40 lakh  
ரூ. 40 இலட்சம்
- (C) Rs.30 lakh  
ரூ. 30 இலட்சம்
- (D) Rs.50 lakh  
ரூ. 50 இலட்சம்

34. Which one of the following officer is not a member in the District Level Committee for the establishment of Amma Park?

அம்மா பூங்கா அமைத்தலுக்கான மாவட்ட அளவிலான குழுவில் பின்வரும் அலுவலர்களில் உறுப்பினர் அல்லாதவர் யார்?

- (A) Executive Engineer(Rural Development)  
செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)
- (B) Assistant Director (Panchayats)  
உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்)
- (C) Block Development Officer (Block Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)
- (D) District sports officer  
மாவட்ட விளையாட்டு அலுவலர்

35. The area of the Amma park will be

அம்மா பூங்கா ————— பரப்பளவில் அமைக்கப்படும்.

- (A) 15000 to 20000 sq.ft  
15000 முதல் 20000 ச.அடி
- (B) 20000 to 25000 sq.ft  
20000 முதல் 25000 ச.அடி
- (C) 25000 to 30000 sq.ft  
25000 முதல் 30000 ச.அடி
- (D) 30000 to 35000 sq.ft  
30000 முதல் 35000 ச.அடி

36. Who will be the tender accepting authority for the establishment of Amma Park?

அம்மா பூங்கா அமைத்தலுக்கு ஒப்பந்தப்புள்ளி ஏற்கும் அதிகாரி யார்?

- (A) District Collector  
மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்
- (B) Project director (DRDA)  
திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி
- (C) Block Development Officer (Block Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)
- (D) Executive Engineer(Rural Development)  
செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

37. Amma Gym will be established in Amma Parks at a cost of ————— per Gym.

அம்மா உடற்பயிற்சிக்கூடம் அம்மா பூங்காவில் தலா ————— மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்.

- (A) Rs. 10 lakh  
ரூ. 10 இலட்சம்
- (B) Rs.40 lakh  
ரூ. 40 இலட்சம்
- (C) Rs.30 lakh  
ரூ. 30 இலட்சம்
- (D) Rs.50 lakh  
ரூ. 50 இலட்சம்

38. Who will responsible for monitoring the establishment and functioning of Amma Park at Block level?  
 அம்மா பூங்கா நிறுவப்படுதல் மற்றும் செயல்படுவதை கண்காணிக்க வட்டார அளவில் பொறுப்பாக்கப்படும் அலுவலர் ————— ஆவார்.
- (A) Project direct (DRDA)  
 திட்ட இயக்குநர் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை)
- (B) Block Development Office (Village Panchayat)  
 வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)
- (C) Assistant Executive Engineer (RD)  
 உதவி செயற் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)
- (D) Block Development Officer (Block Panchayat)  
 வட்டார வளர்ச்சி அலுவலகர் (வட்டார ஊராட்சி)
39. The total area of the Amma Gym will be  
 அம்மா உடற்பயிற்சி கூடத்தின் மொத்த பரப்பளவு ————— ஆகும்.
- (A) 1161 sq.ft  
 1161 ச.அடி
- (B) 1200 sq.ft  
 1200 ச.அடி
- (C) 1350 sq.ft  
 1350 ச.அடி
- (D) 1500 sq.ft  
 1500 ச.அடி
40. Out of the total allocation for a Amma Gym ————— per gym will be utilized for the civil works.  
 அம்மா உடற்பயிற்சி கூடத்தின் மொத்த ஒதுக்கீட்டில் தலா ————— கட்டுமான பணிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.
- (A) Rs.7.50 lakh  
 ரூ. 7.50 இலட்சம்
- (B) Rs.5.79 lakh  
 ரூ. 5.79 இலட்சம்
- (C) Rs.8.33 lakh  
 ரூ. 8.33 இலட்சம்
- (D) Rs.10.25 lakh  
 ரூ. 10.25 இலட்சம்
41. Quality certificate for Amma Park will be issued by  
 அம்மா பூங்காவிற்கான தரச்சான்று ————— அவர்களால் வழங்கப்பட வேண்டும்
- (A) Executive Engineer (RD) and Assistance Executive Engineer (RD)  
 செயற் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி) மற்றும் உதவி செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)
- (B) Block Development Officer (Block Panchayat) and Block development Officer (Village Panchayat)  
 வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி) மற்றும் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)
- (C) Assistant Executive Engineer (RD) and Assistant Engineer (RD)  
 உதவி செயற் பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி) மற்றும் உதவி பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)
- (D) Union Overseer and Assistant Engineer (RD)  
 ஒன்றியப்பணி மேற்பார்வையாளர் மற்றும் உதவி பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

42. The unit cost of a Milk collection centre constructed under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) during the year 2018-19 is \_\_\_\_\_

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் பால் சேகரிப்பு மையத்திற்கான அலகுத்தொகை \_\_\_\_\_ ,.

(A) Rs.15 lakh

ரூ. 15 இலட்சம்

(C) Rs.14 lakh

ரூ. 14 இலட்சம்

(B) Rs.12.51 lakh

ரூ. 12.51 இலட்சம்

(D) Rs.10.50 lakh

ரூ. 10.50 இலட்சம்

43. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) during the year 2018-19, the labour and material cost ratio for the construction of a milk collection centre is \_\_\_\_\_.

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் பால் சேகரிப்பு மையத்திற்கான தொழிலாளர்களுக்கான ஊதியச் செலவு மற்றும் கட்டுமானப் பொருட்களுக்கான விகிதாச்சாரம் \_\_\_\_\_.

(A) 8.47 : 91.53

(C) 20 : 80

(B) 7.50 : 92.50

(D) 25 : 75

44. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), the unit cost for the construction of a Panchayat Office building during the year 2018-19 is \_\_\_\_\_

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் ஊராட்சி மன்ற அலுவலகக் கட்டிடத்திற்கான அலகுத்தொகை \_\_\_\_\_

(A) Rs.10.75 lakh

ரூ. 10.75 இலட்சம்

(C) Rs.15.75 lakh

ரூ. 15.75 இலட்சம்

(B) Rs. 17.64 lakh

ரூ. 17.64 இலட்சம்

(D) Rs.12.75 lakh

ரூ. 12.75 இலட்சம்

45. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), the material component for the construction of one Panchayat Office building during the year 2018-19 is \_\_\_\_\_

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் ஒரு ஊராட்சி மன்ற அலுவலகக் கட்டிடத்திற்கான கட்டுமானப் பொருட்களுக்கான தொகை \_\_\_\_\_.

(A) Rs. 15.50 lakh

ரூ. 15.50 இலட்சம்

(C) Rs. 16.28 lakh

ரூ. 16.28 இலட்சம்

(B) Rs. 17.25 lakh

ரூ. 17.25 இலட்சம்

(D) Rs. 14.75 lakh

ரூ. 14.75 இலட்சம்

46. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) the share of Integrated Child Development Services Scheme (ICDS) from Social Welfare Department for the construction of one Anganwadi centre building during the year 2018-19 is

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் ஒரு அங்கன்வாடி மைய கட்டிடத்திற்கான அலகுத்தொகையில் சமூக நலத்துறையிடமிருந்து ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சி பணிகள் திட்டத்தின் (ICDS) மூலம் வழங்கப்படும் தொகை \_\_\_\_\_.

- (A) Rs.5 lakh  
ரூ. 5 இலட்சம்
- (B) Rs.2 lakh  
ரூ. 2 இலட்சம்
- (C) Rs.3 lakh  
ரூ. 3 இலட்சம்
- (D) Rs. 4 lakh  
ரூ. 4 இலட்சம்

47. The cost of a citizen information board for an Anganwadi centre building constructed Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) during the year 2018-19 is

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் கட்டப்படும் அங்கன்வாடி மைய கட்டிடத்திற்கான குடிமக்கள் தகவல் பலகை அமைப்பதற்கான தொகை

- (A) Rs. 6,000/-  
ரூ. 6,000/-
- (B) Rs. 4,500/-  
ரூ. 4,500/-
- (C) Rs. 5,000/-  
ரூ. 5,000/-
- (D) Rs. 7,000/-  
ரூ. 7,000/-

48. The unit cost of a house constructed under Chief Minister's Green House Scheme for Weavers is

முதலமைச்சரின் பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின்கீழ் நெசவாளர்களுக்கு கட்டப்படும் ஒரு வீட்டிற்கான அலகுத் தொகை

- (A) Rs.2.60 lakh  
ரூ.2.60 இலட்சம்
- (B) Rs.2 lakh  
ரூ. 2 இலட்சம்
- (C) Rs.3 lakh  
ரூ. 3 இலட்சம்
- (D) Rs.4.50 lakh  
ரூ. 4.50 இலட்சம்

49. The total area of a house constructed under Chief Minister's Green House Scheme for Weavers is

முதலமைச்சரின் பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின்கீழ் நெசவாளர்களுக்கு கட்டப்படும் ஒவ்வொரு வீடும் மொத்தம் \_\_\_\_\_ சதுரடி பரப்பளவில் கட்டப்படும்.

- (A) 365 sq.ft  
365 சதுர அடி
- (B) 450 sq.ft  
450 சதுர அடி
- (C) 500 sq.ft  
500 சதுர அடி
- (D) 550 sq.ft  
550 சதுர அடி

50. Amma Two Wheelers Scheme was implemented from the year  
அம்மா இரு சக்கர வாகன திட்டம் \_\_\_\_\_ ஆண்டு முதல் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.
- (A) 2015-16 (B) 2016-17  
(C) 2017-18 (D) 2014-15
51. Which one of the following officer is not a member in District level committee (Rural) constituted for the selection of beneficiaries under "Amma Two wheeler Scheme"?
- அம்மா இருசக்கர வாகனத் திட்டத்தின்கீழ் பயனாளிகளை தேர்வு செய்வதற்கான மாவட்ட அளவிலான குழுவில் (ஊரகம்) பின்வரும் அலுவலர்களில் உறுப்பினர் அல்லாதவர் யார்?
- (A) District Adi-Dravider Welfare Officer  
மாவட்ட ஆதிதிராவிடர் நல அலுவலர்  
(B) Regional Transport Officer  
மண்டல போக்குவரத்து அலுவலர்  
(C) District Differently Abled Welfare Officer  
மாவட்ட மாற்றுத்திறனாளிகள் நல அலுவலர்  
(D) Assistant Director (Panchayats)  
உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்)
52. The clean village campaign was re-introduced in  
தூய்மை கிராம இயக்கம் \_\_\_\_\_ ஆம் ஆண்டில் மீண்டும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது.
- (A) 2013-14 (B) 2012-13  
(C) 2014-15 (D) 2011-12
53. The area of Each Integrated Men Sanitary Complex is \_\_\_\_\_ பரப்பளவில்  
ஒவ்வொரு ஒருங்கிணைந்த ஆண்கள் சுகாதார வளாகமும் அமைக்கப்படும்.
- (A) 690 sq.ft  
690 சதுர அடி  
(B) 750 sq.ft  
750 சதுர அடி  
(C) 570 sq.ft  
570 சதுர அடி  
(D) 300 sq.ft  
300 சதுர அடி
54. For Member of Parliament Local Area Development Scheme Government of India has enhanced the annual allocation from Rs. 2 crore to Rs. 5 crore per constituency from the year  
நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கான ஒரு தொகுதிக்கான நிதியை \_\_\_\_\_ ஆண்டு முதல் ரூ. 2 கோடியிலிருந்து ரூ. 5 கோடியாக மத்திய அரசு உயர்த்தியுள்ளது.
- (A) 2010-11 (B) 2012-13  
(C) 2011-12 (D) 2013-14

55. Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) the estimate cost of per unit "Cattle Troughs" during the year 2018-19 is

2018-19 ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்படும் கால்நடை தொட்டி (Cattle Troughs) ஒன்றின் மதிப்பீட்டுத் தொகை

- (A) Rs.20,000/-  
ரூ. 20,000/-
- (B) Rs.30,000/-  
ரூ. 30,000/-
- (C) Rs.40,000/-  
ரூ. 40,000/-
- (D) Rs.60,000/-  
ரூ. 60,000/-

56. In Tamil Nadu, Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) was first notified on 02.02.2006 in \_\_\_\_\_ districts.

தமிழ்நாட்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்டம் முதலில் 02.02.2006 அன்று \_\_\_\_\_ மாவட்டங்களில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது.

- (A) 4
- (B) 6
- (C) 10
- (D) 8

57. Mahalir Thittam Project was launched with State Government funding from  
மகளிர் திட்டம் மாநில அரசின் நிதி உதவியுடன் துவங்கப்பட்ட ஆண்டு

- (A) 1990-91
- (B) 1994-95
- (C) 1997-98
- (D) 2000-01

58. Under "Amma Mobile Scheme" a mobile phone with a special application software in Tamil was provided to whom?

அம்மா கைபேசி திட்டத்தின்கீழ் தமிழ் மொழியில் சிறப்பு மென்பொருளுடன் கூடிய கைபேசி யாருக்கு வழங்கப்படும்?

- (A) Village Panchayat Secretary  
கிராம ஊராட்சி செயலர்
- (B) Village Panchayat President  
கிராம ஊராட்சி தலைவர்
- (C) Community SHG Trainers (CSTs)  
சமுதாய சுய உதவிக்குழு பயிற்றுநர்கள் (CSTs)
- (D) Block Development Officer (Village Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)

59. Under Clean Village Campaign cash award of \_\_\_\_\_ per village panchayat is given for 31 selected village panchayats at the rate of one village panchayat from one district.

தூய்மை கிராம இயக்கத்தின்கீழ் ஒரு மாவட்டத்திற்கு ஒரு ஊராட்சி வீதம் தேர்வு செய்யப்படும் 31 கிராம ஊராட்சிகளுக்கு ஒரு ஊராட்சிக்கு \_\_\_\_\_ வீதம் ரொக்கப்பரிசு வழங்கப்படுகிறது.

(A) Rs. 2 lakhs  
ரூ. 2 இலட்சம்

(B) Rs. 3 lakhs  
ரூ. 3 இலட்சம்

(C) Rs. 5 lakhs  
ரூ. 5 இலட்சம்

(D) Rs. 4 lakhs  
ரூ. 4 இலட்சம்

60. Tamilnadu Rural Transformation Project (TNRTP) will be funded by the World Bank and Governments of Tamilnadu in the ratio of

தமிழ்நாடு ஊரக புத்தாக்கத் திட்டத்திற்கான உலக வங்கி மற்றும் தமிழக அரசின் பங்கீட்டுத் தொகை விகிதாச்சாரம் \_\_\_\_\_ .

(A) 70 : 30

(B) 40 : 60

(C) 25 : 75

(D) 80 : 20

61. Under Swachh Bharat Mission (Gramin) the incentive amount of per motivator in respect of the Open Defecation Free (ODF) confirmed village panchayats is

தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) திட்டத்தின்கீழ் திறந்தவெளி மலம் கழித்தல் அற்ற ஊராட்சிகளாக உறுதி செய்யப்பட்ட கிராம ஊராட்சிகளுக்கு ஒரு ஊக்குநருக்கான ஊக்கத்தொகை \_\_\_\_\_

(A) Rs. 10,000/-  
ரூ. 10,000/-

(B) Rs. 2,000/-  
ரூ. 2,000/-

(C) Rs. 4,000/-  
ரூ. 4,000/-

(D) Rs. 5,000/-  
ரூ. 5,000/-

62. Who will be the nodal officer for implementing Saansad Adarsh Gram Yogaja (SAGY)?

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாதிரி கிராம திட்ட (SAGY) செயலாக்கத்திற்கான ஒருங்கிணைப்பு அலுவலர் யார்?

(A) Project Director (District Rural Development Agency)  
திட்ட இயக்குநர் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை)

(B) District Collector  
மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்

(C) Project Director (TNSRLM)  
திட்ட இயக்குநர் (மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கம்)

(D) Block Development Office (Block Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)

63. Who approves the Village Development Plan of Adarsh Gram?  
 மாதிரி கிராமத்தின் கிராம வளர்ச்சித் திட்டம் யாரால் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்?
- (A) District level committee  
 மாவட்ட அளவிலான குழு
- (B) Village Panchayat  
 கிராம ஊராட்சி
- (C) Block level committee  
 வட்டார அளவிலான குழு
- (D) Village Poverty Reduction Committee  
 கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம்
64. Under Saansad Adarsh Gram Yojana (SAGY) each Member of Parliament should identify one village panchayat with a population of \_\_\_\_\_ in hilly tribal and difficult areas.  
 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாதிரி கிராம திட்டத்தின்கீழ் மலை பகுதி மற்றும் பழங்குடி கிராமங்களில் \_\_\_\_\_ மக்கள் தொகை கொண்ட கிராம ஊராட்சியை ஒவ்வொரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்.
- (A) 2000 – 3000
- (B) 3000 – 4000
- (C) 1000 – 3000
- (D) 3000 – 5000
65. \_\_\_\_\_ has been restructured into National Rural Livelihood Mission (NRLM).  
 \_\_\_\_\_ தேசிய ஊரக வாழ்வாதார இயக்கமாக (NRLM) சீரமைக்கப்பட்டுள்ளது.
- (A) Swarnajayanthi Gram Swarozgar Yogana (SGSY)  
 பொன்விழா கிராம சுய வேலை வாய்ப்புத் திட்டம்
- (B) Indira Awaas Yojana  
 இந்திரா நினைவுக் குடியிருப்புத் திட்டம்
- (C) Swachh Bharat Mission (Gramin)  
 தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்)
- (D) Self Sufficiency Scheme  
 தன்னிறைவுத் திட்டம்
66. What is the fund sharing pattern of central and state Government under Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana-II during the year 2017-18?  
 பிரதம மந்திரி கிராம சாலை திட்டம் – II (2017-18) செயலாக்கத்திற்கான மத்திய மற்றும் மாநில அரசுகளின் நிதி பங்கீடு விகிதாச்சாரம் எவ்வளவு?
- (A) 75 : 25
- (B) 20 : 80
- (C) 50 : 50
- (D) 60 : 40
67. The monthly payment to the outsourced sanitary worker for Government Higher Secondary School is  
 அரசு மேல்நிலைப்பள்ளியில் வெளி ஒப்பந்த முறையில் (Outsourced) பணிபுரியும் தூய்மை பணியாளருக்கான மாதாந்திர ஊதியம் \_\_\_\_\_ .
- (A) Rs.3,000/-  
 ரூ. 3,000/-
- (B) Rs.4,000/-  
 ரூ. 4,000/-
- (C) Rs.5,000/-  
 ரூ. 5,000/-
- (D) Rs.2,000/-  
 ரூ. 2,000/-

68. Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY) was launched in the year \_\_\_\_\_ by Government of India.  
பிரதம மந்திரி கிராம சாலை திட்டம் \_\_\_\_\_ ஆம் ஆண்டில் மத்திய அரசால் துவங்கப்பட்டது.
- (A) 2000 (B) 2005  
(C) 2006 (D) 2007
69. Government of Tamil Nadu re-introduced the Self Sufficiency Scheme in தமிழக அரசு \_\_\_\_\_ ஆம் ஆண்டில் தன்னிறைவு திட்டத்தினை மீண்டும் அறிமுகப்படுத்தியது.
- (A) 2010-11 (B) 2015-16  
(C) 2011-12 (D) 2012-13
70. Which one of the following work is a prohibited work under Self Sufficiency Scheme? தன்னிறைவு திட்டத்தின் கீழ் பின்வருவனவற்றுள் தடை செய்யப்பட்ட பணி எது?
- (A) Construction of Libraries in Rural and Urban areas  
ஊரகம் மற்றும் நகர்புற பகுதிகளில் நூலகங்கள் கட்டுதல்
- (B) Construction of Integrated Sanitary Complex for women and men  
ஆண்கள் மற்றும் மகளிருக்கென ஒருங்கிணைந்த சுகாதார வளாகம் கட்டுதல்
- (C) Formation and improvement of Parks Playgrounds  
பூங்காக்கள், விளையாட்டு மைதானங்கள் போன்றவற்றை உருவாக்குதல் மற்றும் மேம்படுத்துதல்
- (D) All revenue and recurring Expenditure  
அனைத்து வரவினங்கள் மற்றும் தொடர் செலவினங்கள்
71. Under Self Sufficiency Scheme, \_\_\_\_\_ of the total allocation shall be earmarked for Information Education and Communication activities.  
தன்னிறைவு திட்டத்தின் கீழ் மொத்த ஒதுக்கீட்டில் \_\_\_\_\_ செய்தி, கல்வி மற்றும் தகவல் தொடர்பு நடவடிக்கைகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.
- (A) 5% (B) 4%  
(C) 2% (D) 1%
72. Tamil Nadu Village Habitations Improvement (THAI) scheme was extended during as THAI II தமிழ்நாடு குக்கிராமங்கள் மேம்பாட்டுத்திட்டம் (தாய்) \_\_\_\_\_ ஆண்டில் தாய் II திட்டமாக நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது.
- (A) 2010-11 (B) 2012-13  
(C) 2015-16 (D) 2016-17

73. Which one of the following work cannot be taken under Tamil Nadu Village Habitations Improvement (THAI) Scheme – II?

தமிழ்நாடு குக்கிராமங்கள் மேம்பாட்டுத்திட்டம் II (தாய் II) ன் கீழ், பின்வரும் பணிகளில் எப்பணியை மேற்கொள்ள இயலாது?

- (A) Improvements of MI tanks  
சிறுபாசன ஏரிகள் மேம்படுத்துதல்
- (B) Improvements to Roads  
சாலைகளை மேம்படுத்துதல்
- (C) Basic Infrastructure and Amenities  
அடிப்படை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள்
- (D) Construction of New Houses  
புதிய வீடுகள் கட்டுதல்

74. Who accord Administrative Sanction to the Works under TamilNadu Rural Roads Improvement Scheme (TNRRIS)?

தமிழ்நாடு ஊரக சாலைகள் மேம்பாட்டுத்திட்டத்தின் கீழ், பணிகளுக்கான நிர்வாக அனுமதி வழங்குபவர் யார்?

- (A) Block Development Officer (Village Panchayat)  
வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)
- (B) Project Director (District Rural Development Agency)  
திட்ட இயக்குநர் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை)
- (C) District Collector  
மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்
- (D) Executive Engineering (Rural Development)  
செயற்பொறியாளர் (ஊரக ஊராட்சி)

75. Under Amma Two Wheeler Scheme, the annual income of the beneficiary should not exceed

அம்மா இரு சக்கர வாகன திட்டத்தின்கீழ் பயனாளியின் ஆண்டு வருமானம் \_\_\_\_\_ க்கு மிகாமல் இருக்க வேண்டும்.

- (A) Rs.2,50,000/-  
ரூ. 2,50,000/-
- (B) Rs.3,00,000/-  
ரூ. 3,00,000/-
- (C) Rs.4,50,000/-  
ரூ. 4,50,000/-
- (D) Rs.5,00,000/-  
ரூ. 5,00,000/-

76. Government of India launched Swachh Bharat Mission (Gramin) on  
தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) மத்திய அரசால் \_\_\_\_\_ அன்று தொடங்கப்பட்டது.

- (A) 15.08.2010
- (B) 02.10.2014
- (C) 26.01.2011
- (D) 15.08.2012

77. The Baseline Survey conducted in \_\_\_\_\_ has identified the sanitation gaps at household level in the panchayats.

ஆண்டு நடத்தப்பட்ட அடிப்படை கணக்கெடுப்பு புள்ளி விவரங்கள் மூலம் ஊராட்சிகளில் குடும்ப அளவிலான கழிப்பறை வசதி மற்றும் கழிப்பறை கட்டப்பட வேண்டிய தேவை கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

(A) 2012

(B) 2011

(C) 2013

(D) 2014

78. The Government of India has introduced Mission Antyodaya to make 50,000 Village Panchayats in the country poverty free by

நாடு முழுவதும் 50,000 கிராம ஊராட்சிகளை \_\_\_\_\_ க்குள் வறுமை இல்லாத கிராமமாக அறிவிக்கும் பொருட்டு மிஷன் அந்யோதயா (Mission Antyodaya) திட்டம் மத்திய அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

(A) 2<sup>nd</sup> October 2019

(B) 15<sup>th</sup> August 2020

அக்டோபர் 2-2019

ஆகஸ்ட் 15-2020

(C) 31<sup>st</sup> January 2020

(D) 1<sup>st</sup> May 2021

ஜனவரி 31-2020

மே 1-2021

79. Under Chief Ministers Solar Powered Green House Scheme \_\_\_\_\_ should issue work order to the beneficiaries.

முதலமைச்சரின் சூரிய மின்சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின்கீழ் \_\_\_\_\_ பயனாளிகளுக்கு வேலை உத்தரவு வழங்குவார்.

(A) Block Development Officer (Village-Panchayat)

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி)

(B) Block Development Officer (Block Panchayat)

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி)

(C) Union Overseer

ஒன்றிய பணிமேற்பார்வையாளர்

(D) Assistant Executive Engineer (Rural Development)

உதவி செயற்பொறியாளர் (ஊரக வளர்ச்சி)

80. Under NABARD Rural Infrastructure Development Fund (RIDF) in 2017-18 the proposed road works should have a minimum length of

2017-18 ஆம் ஆண்டில் நபார்டு ஊரக உட்கட்டமைப்பு வளர்ச்சி நிதியின் (NABARD-RIDF) கீழ் முன்மொழியப்படும் சாலைப்பணிகளின் நீளம் குறைந்தபட்சம் \_\_\_\_\_ .

(A) 1 Kilo Metre

(B) 5 Kilo Metre

1 கிலோ மீட்டர்

5 கிலோ மீட்டர்

(C) 3 Kilo Metre

(D) 4 Kilo Metre

3 கிலோ மீட்டர்

4 கிலோ மீட்டர்

019/DM/21

Register  
Number

## DEPARTMENTAL EXAMINATIONS

### DEPARTMENTAL TEST FOR THE OFFICERS OF RURAL DEVELOPMENT AND PANCHAYAT RAJ DEPARTMENT – SCHEME ADMINISTRATION (RD & PR INSTITUTION) AND THE TAMIL NADU TRANSPARENCY IN TENDERS ACT, 1998 AND THE TAMIL NADU TRANSPARENCY IN TENDERS RULES, 2000

(With Books)

Maximum Time : 30 minutes

Maximum Marks : 20

### IMPORTANT INSTRUCTIONS

#### DESCRIPTIVE TYPE

விரிவான விடையளிக்கும் வகை வினாத்தாள்

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.

வினாக்களுக்கு விடையளிக்க தொடங்கும் முன்பு கீழ்க்கண்ட அறிவுரைகளை கவனமாக படிக்கவும்.

1. Answers in excess of the prescribed number of questions appearing at the end of the answer book will not be valued.

விடைகளை குறிப்பிட்டுள்ள எண்ணிக்கைக்கு அதிகமாக எழுதியிருப்பின், விடைத்தாளின் இறுதியில் உள்ள அதிக எண்ணிக்கையிலான விடைகள் மதிப்பீடு செய்யப்படாது.

2. Answer should be in brief and to the point and need not be a verbatim reproduction of printed pages. (Applicable for tests to be answered “with books” only).

விடைகள் சுருக்கமாகவும், வினாவிற்கு உரிய அளவிலும் இருக்க வேண்டும். புத்தகத்தில் உள்ளவற்றை அப்படியே வார்த்தைக்கு வார்த்தை திரும்ப எழுதக் கூடாது. (இக்குறிப்பு புத்தகங்களுடன் எழுதும் தேர்விற்கு மட்டும் பொருந்தும்)

3. In case of doubt, English version is the final.

வினாக்களில் சந்தேகமிருப்பின் ஆங்கில வடிவில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களே இறுதியானது.

[Turn over

**Answer any FOUR questions only. (Out of Six)**

எவையேனும் ஆறு கேள்விகளிலிருந்து நான்கு கேள்விகளுக்கு விடையளிக்கவும். (4 × 5 = 20)

1. In which cases Provisions of Tender Act not to be applied?  
ஒப்பந்தப்புள்ளி நடைமுறையை பின்பற்ற தேவைப்படாத இனங்கள் யாவை?
2. What are the functions of the Tender inviting Authority?  
ஒப்பந்தப்புள்ளி வரவேற்கும் அதிகாரியின் பணிகள் யாவை?
3. Explain about "Place and Time for Receipt of tenders".  
ஒப்பந்தப்புள்ளி பெறுவதற்கான இடம் மற்றும் நாள் குறித்து விளக்குக.
4. Explain about "Opening of Tenders".  
"ஒப்பந்த புள்ளி திறத்தல்" குறித்து விளக்குக.
5. Write about Time Taken for evaluation and extension of tender validity.  
ஒப்பந்தப்புள்ளி மதிப்பீட்டிற்கான கால அளவு மற்றும் ஒப்பந்தப்புள்ளி செல்லுபடியாகும் கால நீட்டிப்பு குறித்து எழுதுக.
6. Write about the methods of tender.  
ஒப்பந்தப்புள்ளி முறைகள் பற்றி எழுதுக.